

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél " . . . 2 frt 50 kr.
Negyed " . . . 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutánjában számítottak.

B A J A

vegyes tartalom hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
bajai Állami tanítóképzőben.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Előfizetési felhívás a

„**B A J A**”

czimű vegyes tartalom hetilapra.

Előfizetési feltételek:

negyed évre . . . 1 frt 25 kr.
fél " . . . 2 " 50 "
egész " . . . 5 " — "

Vidéki előfizetéseket legcélszerűbben postautalvánnyal eszközölhetők.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását és anyagi támogatását kéri

honfiai áldóvölettel

a „**B A J A**” kiadója.

A bajai szárvonal.

Legnagyobb örömmel és szíves készséggel közöljük mult csütörtökön szerkesztőségünkhez érkezett azon táviratot, melyben Kovách László, az országgyűlés háznyaga velünk tudatja, hogy a bajai szárvonal a fővonalal egyidejűleg fog kiépülni. A távirat szó szerint így hangzik:

„Bajai szárvonal ügye szerencsésen bevégeztetett Latinovics Gábor kétrendbeli erélyes és kimerítő felszólalása folytán. daczára ellenzék erős támadásainak és szélső határozott ellenzésének e perczen a szárvonalnak

TÁRCZA.

Egy „ügyvéd bojtár” szomorú halála.

Irta: J U L E S.

II.

(Vége.)

Jolán, Disznódy távozta után elővette a kehétre rejtett arczképét s elmerült annak szemléletébe.

Hullámos holló fúrtei őszinteséget tükröz magos homlokára omlottak alá.

Szeméből ifjúi tűz sugárzik ki; ajkait kicsiny bujassza környezé.

Jolán egy csókot nyomott azokra a néma ajkakra . . . ijedten tekintett körül, ha nem látja e valaki tettét?

Jolán ez ifjút először látá egy műkedvelői eladáson. Az időtől szerette őt. — Azt sem tudá ki ő, de szerelme érte lángolt. Nevét később megtudá, megtudá azt is, hogy gazdag földbírtokos.

Szilárdy Bódog nem tudta, hogy Kerékszeghy Jolán, kis tündér sátrában érette eped.

Szerette ő is Jolánt az első látás óta.

Rég óhajtott már ellátogatni Jolánéhoz, de mindig hiányzott az ügyg.

Egyszer végre mégis csak akadt egy

vonalknak fővonalal egyszerre építése megszavaztatott.

Örömmel értesíti

KOVÁCH LÁSZLÓ.

háznagy.

Kiké hát az érdem?!

Minél nagyobb öröm tölté el városunk lakosságát ama hirre, hogy szárvonalunk is felvétetett a post-zimonyi vasutról szóló törvényjavaslata, s minél több az előny, melyet abból az egyes polgárok s a város maga is remélhet: annál méltányosabb, annál illendőbb elismeréssel adózunk azon factoroknak, kiknek közös összeműködése reményeinket a megvalósúláshoz ismét közelebb juttatá.

S vajlon kiké hát e téren a főérdem, kiknek köszönhető leginkább a törvényjavaslata való felvételé?!

Első sorban s talán mindenek felett *Latinovics Gábor képviselőnk*et kell itt említeni. Ő ritkán tart az országgyűlésben hosszabb beszédeket, mert tudja, hogy az idő pénz s az egy-egy órai hosszas beszédek az országunk ezreibe kerülnek, de annál többet tesz és beszél a pártkörökben, a magán értekezleteken, hol szavai már csak azon magas összeköttetésnél fogva is sokat nyomnak, melyben áll a kormányval s a képviselőház legbefolyásosabb egyénivel.

Ezen magán értekezleteken és pártgyűléseken kezdet óta a legnagyobb odaadással készítette elő a legbefolyásosabb

szerecsés eszméje: rég heverő pőr maradt reá még apjától, ennek folytatásával biza meg Kerékszeghy Jeremiás ügyvédet.

Jolánt azonban nem láthatá. Mindennap elment a pörét sürgetni, mely alkalmakkor sohasem mulasztá el a „bojtár” urnak az asztalán egy-egy aranyat feleltani azon ságás kíséretében, hogy csak rajta legyen, minél tovább húzódjék az a „sürgős” ügy.

Egy ily alkalmommal a princzipális úr nem állt szokott helyén a karosszékben. Disznódy úr a kertbe utastá Bódogot. Bódog oda tévedt a kis tündér barlanghoz. Bence ott a tündér is.

„Bocsánat nagyság Kerékszeghy Jeremiás ügyvéd urat vagyok bátor keresni. Neveim Szilárdy Bódog — hebegé zavarban az ifjú földbírtokos.

Jolán is nagy zavarba volt. Szeimeit lesüté, s a himzöttöt nem a rámba, hanem saját újjaiba szára.

Bódog epedő tekintetet vetett az eszményi szépségű hölgyre. Óh ha látta volna az e tekintetet!

E pillanatban ért hozzájuk az ügyvéd. „Üdvözlöm önt uram” szóló Bódog meghajtva magát. „Szerencsés valék elsőbb is bájós leányával találkozni.”

„Hm! szolgája!” szóló egyet sodorintva bujasszan az ügyvéd.

Ezzel karon ragadta Bódogot s bevezette az irodába.

egyéneket arra, hogy annak idején Baja városnak a vasuti összeköttetéshez fűzött reményeit a megvalósításához juttatni segítsenek. Megnyerte erre először is családi összeköttetésénél fogva a Perczeleket; megnyerte ez eszmének az egyes minisztereket s magát a miniszterelnököt; megnyerte ezen felül Haynald bibornok-érseket, a felső ház több tagját s a kormánypart legbefolyásosabb férfait, Falkot, Jókait, Ivánkát stb. Midőn a talaj ennyire el volt már készítve, a szakminiszterrel s ennek államtitkárával tartott a tárgyról ismételtlen rövidebb hosszabb értekezletet, s csakis a beavatottabbak tudják, mennyi időt, mennyi fáradságot, mennyi buzgalmat fordított e tárgy megérlelésére, s mennyi befolyással volt szárvonalunknak a törvényjavaslata való felvételére.

Végre siker koronázta kitarító buzgólkodását; ha már a budapest-zimonyi vasut Szabadka irányába fog is épülni, egyidejűleg biztosítottak látszik a bajai szárvonal szárvonal kiépítése is, — mi által Baja város életkérdése nyer ázútán megoldást.

A másik érdemud gyén, ki elősegítette Latinovics képviselő ur működését, kétségkívül *Hauser polgármester*. Ő kezdeményezte egy év előtt a mozgalmat, s ha az akkori kedvező viszonyok között mások hasonló lelkesedéssel karolják fel az ügyet, ma már készen állhatna a sin-ut. Midőn a szárvonal kérdése hártérbe szorult a budapest-zimonyi vasut napirendre kerülése miatt, ismét ő volt

Ez időtől megért Jolán keblében a vágy, Bódog arczképét birhatni.

Amint láttuk Sebastyén megszerzte neki.

Ezután már, ha eljött Bódog ügyét „sürgötni” egyenesen a kertbe ment, hogy Jolán, operajkairól hallja meg, miszerint a papa az irodában van.

Sebastyén uram bosszú terven dolgozott. Ha már övé nem lehet az aranyhaju kis tündér, hát azé a „másiké” se legyen. Szopogtatván vala egy alkalmommal a „kriglit” a kasinóban, nagy gyönyörűséggel fűszögetven izzadó fejében a bosszú tervet Szilárdy Bódog ellenében — nagy lelki öröme belépett Bódog, s még nagyobb megelégedésére: oda ült az ő asztalához.

Bódog udvariasan „jó napot” mond, Sebastyén ur pedig a szemé közé nevet, amint azonban, bár véret arczába szöktette, Bódog nem akar észre venni.

Sebastyén most már hahotázni kezd, Bódogra mutogatva.

Ez magyarázatot kér az arczatlanságról, s a magyarázat a következő pillanatban Sebastyén korszájából az arczába ömlött.

Bódog szemé dihtől szikráztak s a sértegetőt arczul csapva elhagyá a sörcsar-nokot.

Sebastyén úr utána siet, megragadja karját, s e szokat dörgi füleibe:

„Önt szereti Jolán — én is szeretem őt, kettőnk közül csak egyikünk lehet.

az, ki egész Dunamentén megindította ez irányban a mozgalmat, s minden lehetőet elkövetett annak megnyerésére. Már-már hittük is, hogy sikerül azt megnyerni, a kormány mégis a szabadkai irány mellett döntött; a beállott fordulaton azonban ekkor sem tette csüggeteggé, uj lelkesedéssel látott a szárvonal megnyeréséhez, s ismét szép számú küldöttséget vezetett Budapestre a miniszterhez.

Mindnyáján élénken emlékszünk még azon hatásos és gondolatúds beszédre, melyet ez alkalommal a miniszterelnök-höz intézett, — emlékszünk különösen annak eme végszavaira: „Ha városunk a vasut kedvezményiben részesítetik, Baja tovább is élni fog és virulni; ha pedig elég szerencsésnek lennénk attól élesni, így Baja városának előbb-utóbb vége lesz. Elfog — akkor — pusztulni nem úgy és nem egyszerre, mint Szeged, nem a végzet erejével ható bős elemek csapásai és a féktelen természeti erőnek emberi kéz által meg nem állítható rombolásai következtében, hanem el fog pusztulni lassu, de biztos feloszlás útján, a kérlelhetetlen következetességgel működő gazdászati erőnek bomlasztó és sorvasztó hatása alatt; el fog pusztulni, mert mint a közlekedésre utalt kereskedő város elszigetelt gazdászati helyzetéből maga erejéből kiemelkedni nem képes, és az erre hivatott kormányhatalom által elhagyatottságából ki nem emeltetik, ki nem segítetik.” . . .

Ily lelkes, ily hatásos szavak ered-

Egy óra mulva önnél lesznek segédjeim. Ha ugytetszik ma éjjelkor megvitatunk; külföldben tessék a segédkelet intézkedni!”

„Helyes! — — tehát ma éjfékor!”

* * *

Éj van. A csilagok fényesen tündökölnek a magas égen. Csend van körökörül, csak Jolán ablaka előtt, árnyas fa lombjai között a fulemile bájós danája tóri meg időközönként a mély esenedet.

Az egész ház nyugoszik, csak Jolán kertre nyíló ablakában dereng még halvány fény.

Hah, de mi ez? — — Csend, lepteket hallunk.

A kert felől jó valaki. Álljunk egy fa mögé.

Ideje volt — ép e pillanatban halad mellettünk valaki, rettenetes fújással, pihegessé.

Magas kürtö kalap diszeleg koponyáján, grakk, pantalló félt porhüvelyét, lábain lakotópánok ékeskednek.

Hóna alatt visz valamit — — igen gutáért.

Vissza tekint, a hold megvilágítja arczát.

Hisz ez Disznódy Sebastyén uram! Mit akarhat itt ily késő időben?

Oda sompolyg Jolán ahalka alá — körülnéz, ha vajjon taláthatna e valamit, mire fel állhatna. Szerencsétlenségére nem lát ot egyéb egy gyengén letakart vizes hordónál

mény nélkül nem lehettek, s mert Latinovics képviselő úr már különben is eléggé elkészíté azok kedvező fogadtatásának útját, valóban a siker reményéhez is vezetett. A kormány nagy érdeklőséggel ragadja meg és tette magáévá a szármányon kiépítésnek eszméjét, csak az érdeklét vidéki hozzájárulását köthette ki, mint ez a törvényjavaslatból is kitetszik.

Voltak azonban, kik a polgármester úr buzgóságába is életet lehettek, őt támogatták, vele közreműködtek s így a nagy feladat megoldását szintén lényegesen elősegítették. A legnagyobb folyam is kiszárad, ha a mellékerekből folytonos tőpót nem kap, s csak ezek állandó összeváltása teszi a folyamatot járképesé.

Nem szabad épen ezért megfeledkezünk vasúti bizottságunk tagjairól sem, kik minden egyes mozaikukat élénk figyelemmel kísérték, s azokhoz képest a mű létesítésnek előmozdításán szaktudatnal működtek. Nem szabad megfeledkezünk törvényhatóságunkról, mely nemcsak áldozatos szolgálatot 100 ezer forintot ajánlott meg előbb a pest-zimonyi, utóbb a baja-szabadkai vonal kiépítésére, mely egyhangy határozat bizottságot tesz arról, hogy ennek fontosságát, Baja város életkérdését minden egyes városatyja kötelesség felfogja és méltányolja. Mindkét testületnek a legzsinább elismerés kell adoznunk, mindkét testület iránt a jövőben is a legnagyobb bizalommal kell viseltetnünk.

Nem csekély érdem illeti végre anyamegyénket s annak vezérőrfiúit, kik első alkalommal ajánlák meg az 50.000 forintot; az érdeklét közösekéket és nagybirtokosokat, kik odaadó lelkesesséssel karolták fel szintén az eszmét; Szabadka testvér város vasúti bizottságát, mely szintén anyagilag és szellemi felkarolta és felkarolta a baja-szabadkai szármányonalt. Mindazon tényezők eddigi magatartása elég garancia arra nézve, hogy midőn majd a kormány és érdeklét vidék közötti alkudozások megkezdődnek, mindannyi Baja várossal karöltve fog az alkudozásokban résztvenni

Ez ugyan egy kissé meglehetősen prózais állvány, szerelmi dalok elpengetésére — de hát a szükség törvényt bont.

Nagy nehezen felmászott a tetőjére, mely folyton ingott lábai alatt.

Végig húzta ujjait a hurokon s valami édesbűs románcot pengetett, kisérvé a saját mély basszus hangjával.

Jólán, ki Szilárdi arcképének szemléletében volt elmerülve, csakhamar felismeré az éji dalnokot — elfújta a lámpa világát s ágyába veté magát.

Sebestyén uram türelmesen gitárzozott s dalolt.

Végre hóna alá csapja hangszertét, meg kopogtatja Jolán ablakát s kaján mosoly kíséretében suttozja:

„Izenet hozok Szilárdytól!”

Ha Jolán látta volna azon mosolyt, melynek kíséretében Sebestyén é szokat kijelű, a vér fagyott volna meg ereiben.

Nesztelenül nyitá fel ablakát.

Disznódy odahajolt s így suttozott:

„Imádozt Jolán, én szeretem Nagysádat, Szerelmemet nem jutalmazza viszont szerelmevel. Én megesküdöm: ha enyem nem leend, ugy Szilárdi sem fog lenni.

Látja nyugodt é pisztolyt, ezt azon pénzem vettem, melyet nekem Szilárdi arcképeért kegyeskedett vetni. Ezzel fonom Szilárdyt ma éjjelkor megolm — párbajban. Ha tudta volna mire adja ama pénzt, bizonyára nem adja vala!”

és az áldozatokhoz tehetségéhez méten hozzájárulni.

Azok pedig, kik a baja-szabadkai szármányonalt Baja város életkérdésének tekintik, addig is méltányolni fogják mindezen faktorok hathatós közreműködését, — s vajha „enyi szív és enyi lángakarát” nem csak a törvényjavaslatba való felvételt, hanem annak mielőbbi kiépítését is eredményezné.

Értesítés.

A helybeli állami tanítóképző intézetben az évi zárvizsgálatok f. hó 16 — 18 kán tartantak. 19-kén d. e. 8 órakor lesz a gyakorló iskola növendékei vizsgálja, melyen a t. szülők és tanügybarátok igen szivesen látott vendégek. Ugyancsak f. hó 20-kán az az jövő vasárnapon tartja a tanuló ifjúság ének, zene szavdalatok és disztornaszatból álló szokások évi zárünnepélyét. A tornaszatra Wiener P. Nagl S. és Scherer S. tanár úrunk sziveségéből mint a mult évben, 3, 2 és 1 ezüst forintos versenydíjak vannak kitűzve. Egyidejűleg a gyakorló iskola helyiségében az évi szorgalom termékei u. m. rajzok, íráások, tanszerek, házi ipar terményei és idei még lesznek bemutatva. Külön meghívók nem készülnek. A nagyérdemű közönséget ez uton kérjük szives figyelemében intézetünket az alkalommal is részesíteni és szivesen látott vendégül megjelenni.

Baja, 1880. június 13-kán.

Az igazgatóság.

Különfélék.

— A ma egy hete tartott megyei lökilditásban, melyen a megye lovai igen győr számban képviselve voltak, a követhető dijak lettek kiosztva. I. Díjazás: anyakönyvekről csikóval. 1) 12 drb (10 frankos) arany Mayer József, Gákova. 2) 10 drb Csikács Ferenc, József. 3) 8 drb Tóry Antal Gara 4) 7. drb öv. Zalenszky Leó, Baja. 5) 6 drb Jedlicska Mihály, Kis-Szállás. 6) 6 drb. Folk Ádám, Gara. 7) 5 drb. Peller János, Gara. 8) 5 drb. Kleynant Imre, Gara 9) 5 drb Schön Keresztély, Gara. 10) 5 drb Ehenhardt József, Csönöplya. — II. 3 éves kanczákért. — 1) 8 drb (10 frankos) arany

Jolán feliskoltott s ájtultan rogyott össze, Sebestyén urammal pedig egyet fordult a világ, vagyis tulajdonképen a hordó felé: ezilindere a gitárál egyetemben messze elrepült, jó maga pedig hanyat zuhant a vizes hordóba.

A víz összecsapott feje felett — ő pedig, tudvalehetőleg hanyatektől félti, páskodni nem bírván, szörnyü halált lett a hordóban.

Végő szavai ezek voltak: „Csak legalább sőr lett volna e hordóban.”

Jolán sikoltására összefutott a háznép. Disznódy Sebestyén urammal már csak a holt testét találták a hordóban.

Jolán most már Szilárdy Bódognak boldog felesége.

Kerékszeghy Jeremiás ügyvéd úr sokáig nem tudta elfelejteni Disznódyt, ki húsz éven át buzgó tisztogója vala az ő tajelek pipáinak. Nem tudta megbeszárni a sorsnak, hogy az ő ügyes fiúbus metelőjének, mindenben jobbkezesének — épen vizeshordóba kellett fulladnia, mikor az a vizes sós életében sem állhatta ki! Jeremiás úr, kedves élete parjával egyetemben, már nagyon megörögedett.

Szilárdy „sürgős” ügye befejezést sokasem nyrt ugyan, de azért Kerékszeghy Jeremiás ügyvéd úr nem tudja eléggé áldani a végzetet, hogy az az ő kezeire lett bízva!

Szigethi József, Ómorovica. 2) 7 drb Zomborecsics Antal, Gara. 3) 5 drb Haner Pál, Ligyica. III. 3 éves kanczákért. 1) 3 drb (10 frankos) arany Vajda István, Pataháza. 2) 3 drb Mayer József, Gákova.

— Értesítés. A cisztercei rend bajai főgymnasiumában június hó 15-től 23-ig tartantak a nyilvános vizsgálatok, melyekre a szülők vagy érdekeltek is megjelentek. A szóbeli értecségi vizsgálatok pedig június hó 25-től 27-ig bezárólag folytak le. Folyó hó 29-én Te Deum, mely után a bizonyítványok osztatnak szét.

— Paulik István, azon tanúrok egyike, kik az újonnan szervezett bajai főgymnasiumát már 1862-ben működtek, Ujvidéket meghalt. Lejle fel a sírban, mint életében ritkán élvezett — a valódi békét és nyugalmat.

— A libabérés áldozata. Folyó hó 7-én több szállásbeli iskolás leányka a lökért előtti téren úbakat örszít. Délután 1-2 óra között jársók közben az ottani gyűrkök egyikébe ugrottak, söt három a kiedjt úregbe is bujt. Azon pillanathban leszakad a part; a benn levőköt kettőt télig, egyet pedig egészen eltemetett. A két előt ugyan megmentették, de a harmadik, Cseovszki Marica, életével fizette meg az iskolakülvést. (B. K.)

— Fialat öngyilkos. Ernst Friczi 13 éves szatós írás Z. S. üzletében, folyó hó 9. és 10 ke közötti éjjel öreg anyja lakásának padlásán — meglepődéséig eddig értet nagy korával — felakasztotta magát. — Ha e történet így haladna, akkor megérjük nem sokára, hogy újfélt hírt leszünk kénytelenek regisztrálni: X. X. háromhetes fiatal ember, hosszan tartó életpályáját megemván, a bíléssé konyfájára vándoska kő felülte felkötötte magát, érzelmi bácsásáskot hagyományozván bánatellesz szüleinek.

— Tűzvesz. 11-12 iki éjjel, éjjel után az elefánt mezőben egy lakház lángolt. A tűz jelzése igen későn történt.

— A szerb országgyűlés e hó 5-én öt napi vita és Részics két óra hosszan tartott beszéde után 122 szavazattal 40 ellen elfogadta az osztrák-arab-szerb vasúti egyezményt. A fejdelem erre szentesítette az egyezmény s trónbeszédél berekesztette az országgyűlést e rendkívüli lélekszám, hangulatozván a nemzetgyűlés hozzájárását és dinamikus érzelmet, az egyezmény elfogadása által fejez bizonyították nyertek, s kiemelvén, hogy az egyezmény meg fogja szerezni az országának közgazdasági önállóságát.

— A kisbirtokosok orsz. földhivatalára június hó 17-én tartja közgyűlést. Egyéb tárgyak mellett napirenden lesz a komandások által híresdedbe jött igazgatóság állások betöltése. Mint értesülünk, előnké Fustofics Pál gróf helyett Bitó István az eddigi alelnök és alelnöké Károlyi Tibor gróf eddigi igazgatósági tag fog megválasztani. Az igazgatósáncsba — mint tovább értesülünk — Hájos az első házi takarékpénztár derek igazgatójának fia fog beválasztalni.

— A divat hőhörtája. A párisi divatbolondok legújabb hőhörtája, hogy hajnak nagy ágya szétválasztják az ágakat egyenként megfestik, az egyiket fehérre, a másikat fekete, a harmadikat pirosra, a negyediket sárgára, s aztán e nagy csopóbb keszes frizurát csapnak fejük búbjára. — Hasonló az indus kacokkák fejűsége. (M. F.)

— A legnagyobb vadaskert Pennsylvániában van. Alapították 1870-ben. Hallók és Bruce két sportársú szervezték, 22,000 hold van korúvéné szonyrónyal. A park közepén egy tó van s ezen egy ház, klubhelyiség, Medve, hiúz, nyulak és özönjokon kívül mindenféle szárnyas állat van benne. A halonyeszdőben minden a klimat éltető hái meg van. A szarvasok 700 hold. Van kutya idomító intézete is. Éjféltom 700,000 dollár van erre az ingatlanra bekebelezve s nem sokára dob alá kerül.

— Veszprém megyéből mind aggasztóbb hírek érkeznek a phylloxera felépéről. Így — értesülünk szerint — eddig magában 8 ó 1 y közegében a miniszteri kiküldött mintegy 34 holdnyi szőlőterület talán inficizálva és ezenkívül meg továbbá 5 hegyközséget lett gyantának jelezve, a melyek átvizsgálása jelenleg van folyamatban. (M. F.)

— Farsza hagyaték. Egy Lustig Henrik nevű egyén 80,000 frankot hagyományozott Bécs városának, azzal a kikötéssel, hogy az összeg kamatát mindaddig a tőkéhez esatoltassanak, míg az összeg 5 millió frankra nem szaporodik. A bécsi tanács szatmítása szerint e cél 230 év alatt lesz elérhető. A tanács jogúgyi osztálya mai ülésében tárgyalván a hagyatékot, elhatározta annak elfogadását s a tőke átvétele végett tárgyalásokat ajánl megindítani a takarékpénztárakkal.

— A világ népi legazdagabb emberé. Egy liverpooli pár érdekes részleteket közöl ama népi boldog emberrel, kik a világ legazdagabbjainak mondatók. A négy közül a legszegényebb a Westminsteri herceg, e, ki mind amellet 800,000 font sterling. A herceg vagyonszerzési megtanadása második úrunkot 25,000 frtot költött el. A nézők öröms, egyszerű polgárember, J. O. n. e. amerikai szenátor. E derek republikánus évi jövedelme körülbelül egy millió font sterlingre. R. A. O. t. s. c. h. i. d. f. főnöke a harmadik e szerencsés ember. Evi jövedelmét csak huszonköt millió forintra becsülik. A négy között a legazdagabb azonban ismét egy amerikai, M. a. c. k. y. v. J. kinek 2,750,000 font sterling évi jövedelme van, M. a. c. k. y. v. évi előtti ires zsebekkel ment Irómból Amerikába és most csak ezüstbátvány értéke meghaladja a 600 millió fontot.

— Hahn Ferenc Zomborból Stanicsra haza hajtván, utközött megmérkőzött egy véres ember áttal, hogy őt végre megkötött. A Knezy-féle szállásán az áróköt el varrik egy ismétlen s revolverrel a kocsiá fogja, mire Hahn legyrik s futásnak ered; az ismeretlen pedig a kocsiól úgy idegenre háromszor rábő. Ez leszál, bírokta kelnek s a támadó azt rövid dudakodás után leszúrja s eltávzik. Hahn ekkor visszatért kocsijához és sebes vágatva haza tartott. Kis időmúlta a gyilkos tükén bokron keresztül utána iramodott, de midőn látta, hogy kukoricakapálkák találkozik, megfordította lovát s nyomtalanul elvátogott. Hahn állítja, hogy a gyilkos látásból megismerne. Ugyan e napon Tanurics Miklós sztanistes Jakos ugyan azon uton meggyilkolva taláított. A két eset összefüggésben látszik lenni. (Bácska.)

— Képviselek napidája. A reichsrath tagjának napidaja ügyében az osztrák minisztertanács elhatározta, hogy a legközelebbi ülésükben törvényjavaslatot nyújt be, mely szerint az eddigi dírnunak eltöröltessek, s a képviselők centeni évi readás 1200 frt saláriumot kapjanak.

— Aluiri könyvkiadóttól a következő sorokat vettük: Mélyen tisztelt szerkesztőség! A közönség kellő tájékozása tekintetből felkérém, sziveskedjék az alábbi értesítés belesz lapjában közölni. Aluiri kiadó kötelelességen tartja tudatni, miszerint Dr. Ribáry Ferenc nagy Világotértéte a III. kötet végéig, tehát az egész Okor, kéziratban be van fejezve. Szerző betegsége alatt a kiadóval történt meg egyezés folytán, az esetre, ha szerző a művet teljesen be nem fejezhetné, abban történt megállapodás, hogy kiadó a Közép- és esetleg az Ujkor megírására is erre hivatott erőt fog megnyerni. Mindezek után tehát a t. közönség megnyugtatóására kijelentem, hogy e munka ugy mint eddig, rendezem, minden fennakadás nélkül fog megjelenni. Budapest, 1880. május 21. Teljes tisztelettel Melner Vilmos, kiadó.

— A magyar nyelv érdekében. Vasmege törvényhatóság bizottsága mikor közgyűlésen az általa a magyar nyelv sikeres tanítása végett rendezesített jutalomjalum Károlyi ez.-gothárdi I. oszt. segédtanítónak, a 150 frtot Márton Antal rohozni, a 100 frtot Jand Antal német-sz.-mihályi, az 50 frtot Kersbaumayer János-szent gothárdi tanítónak adta ki. Ezenkívül számos oly német ajku tanuló, ki a magyar nyelven kiváló elemelnetet tett, egyenkint öt forintnyi jutalmot kapott.

— A Budapest Médárd napi vásáról ugy értesülünk, hogy évek óta nem volt az iparosoknak oly rossz vásárjuk. Vevő

egyéltalán nem mutatkozik, úgy hogy némi elől nem is tartja szükségesnek sátrát felnyitni. Ugyátszik különben, hogy a legelőben előre sejtették, hogy rossz vásár lesz, mert míg a más vásároknál alkalmával megjelent ötven ezres közl, is most összesen három van itt, és ezek közül az egyik egyetlen krajcárért sem árult még.

A Ferenccsatorna részvénysársulat tegnap tartotta rendes évi közgyűlést Türr tábornok elnöklete alatt. Az igazgatóság által beterveztett fizeti jelentésből kivesszük, hogy a lejelt évben az igazgatóság főtevékése volt, miszerint a Ferenccsatorna a Béga-Vukovár-Samucz-csatorna kitépítés által kiegészítettek. Hogy a társulat csatornájának kihasználása mind biztosabb alappal bírjon, az igazgatóság a sodrony kőtel általí látogatást vette ezébla s ennek építési munkáitál már meg is kezdte. Ezen és a forgalom fejlesztése érdekében tett beruházásokkal indokolja az igazgatóság, hogy a 290,726 frt bevételből, mely 114,062 frttal több az előző évnél, az elsőbbségi kötvények kamatai ez évben sem voltak kifizethetők, melyek a kötvénytulajdonosok javára e könyveltettek. Erre az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentési elfogadtatták. A felügyelő bizottságban megírult két helyre Frank Miksa és Rajkai Frigyes, ugyanolya pótlagot Boeck Dénes választattat meg és ezzel az ülés véget ért.

A majom esele. Franciaországban történt közelebb ez az eset. Egy dél-franciaországi kastélyban a szakács különös sikerrel alkalmazta szörnyes állatok kopasztásához a majmot. Két foglyot adott át az improvizált kuktának, de oh fatum, alig betette ez a megkopasztva az egyik állatot, a fárol egy karvaly csap le s cireplű a toltatlan prédával. A majom fogat viesziorította, ökövel fenyegetett, de a madár nem jött vissza. Cselhez fordult tehát s a másik foglyot az ablakba tette s maga elbújt. A falánk karvaly bele esett a törbe, rácsapott a foglyora. De a majom szerencsésen elkapta. A szakács nagyon el volt mosolygós a kuktájának ügyességével. (M. F.)

A mezőgazdaságtan az iskolákban. A francia törvényhozó testület a mezőgazdaságtant kötelek tantervgyűjtette a nyilvános tanodákban, úgy gondolkodik, hogy az buza termes és szőlőtermesztés törvényeinek ismerete nem kevésbé szükséges a köztársaság polgárainak, mint annak tudása, hogy a nap 20000000 mőlfőre van a földtől, és hogy Nagy Sándor hódításai egész az indusz kiterjedtek. (Mivelhogy a franciák így tettek, nálunk bizonyosan „utanozni” fogják, mert szokás szerint a külföld mintájára haladunk, az 1868. 38. t. ez-ben szép

eszmék vannak lerakva, az életben azonban keveset tudunk róla. Nálunk ezerszer szükségesebb a gazdasági oktatás és haladás, mint bárhol, ezen úgynek ám — fájdalom! nem jut idő a t. Házban annyit sok honomtat eszmék mellett.) Bácskai Zolt. Kozl.

A „Magyar Népvilág” 24. ik száma a következő tartalommal jelent meg: Halálisan híres. Ébesszéles, írta: Margitai Desző. — Beteg vagyok. (Vers), írta: Tompa Mihály. — Egészségünk érdekében. (A gyermekek egészsége). — A gözös ház, írta: Vern Gyula. — Fekete vár fehér lélek. Regény. — A megváltók hadserege, írta: György Aladár. — A budapesti Dunaszabályozás. (Képekkel). — Az északamerikai chokválasztás. (Képekkel). — A horvát kiegyezés. — Az osztrák tartományi gyűlés. — Az orosz czárné. — A horvát országgyűlés. — Rochefort párbaja. — A szerb országgyűlés. — Az orosz nagykövét fogadtatták. — A határőrvidék polgárosítása. — Mi történt az országgyűlésen. — A török ügyek. — Francia választások. — A magyar aranyáradiék. — A jövő évi hadi költségvetés. — A boszniai keskeny vágány vaspálya. — Mi újság. — Gazdának. — Üzleti szemle. Képek: Kotró gép a Dunaszabályozásnál. — A dunaparti szabályozás alatt. — A gözös házhoz egy kép. — A teher ház Vesztingben. — Kortéskedes elnökválasztásra Amerikában.

Kossuth Lajos a gimnázium 1-5-ik osztályát Satorjai-Ujhelyen végezte a p. arisztánál. Egy ottani tanár most az osztályzatokat is közli, melyek a következők: Az I. osztályban, mint 9 éves, 1811-ben 52 társ között harmadik jeles volt. Tanára Nováki József, világi volt, ki mint segédtanár mű ködött a gimnázium első osztályában. A II. osztályban 1812-ben 46 társ között, mint első jeles díszelkedett. Tanára, Pállya József piarista volt. A III. osztályban 1813-ban 41 köz 2-ik jeles volt Pállya J. vezetés alatt. A IV. osztályban 1814-ben 40 társ között 1-ső jeles volt Komjáti József volt ekkor a tanára. Az V-ik osztályban 1815-ben Sebő Ágoston atya vezetés alatt mindenből jeles és első volt.

Az iskolai takarékpénztárak ügyében a kezelő tanítóköz, a nemzetgazdasági egylet elnöke Korzmics a következő felhívást adta ki: Közeledvén az idő, a melyben a vallás- és közoktatási miniszter, hozzánk intézett azon leiratának megjelölés, mely

szertint jövőre kész azon tanítókat anyagilag is jutalmazni, a kik iskolai takarékpénztárak terjesztése körül érdemeket szereznek, hiteles adatok alapján összeállított előterjesztést tenni óhajtnak; felkérjük az érdekelteket tantesítétek tisztelt tagjait, méltóztatassanak folyó hó 29-ig Vájsz Bernát Ferenccs. kir. tanácsos urhoz (Deák-utca 21) mint az iskolatakarék-pénztár bizottság elnökéhez (akár bérmentelenül is) becses felteketek a következő pontokra beadni: 1. Mi a neve és jellege az iskolának vagy osztálynak? 2. Hány tanuló jár abba? 3. Hányan vettek részt a takarékpénztári betétek? 4. Mennyi a takarékpénztárba betétek egész összeg? 5. Mi a kezelet cime és neve? 6. Mi a tapasztalás eddig (jó vagy rossz) gyakorlatban vagy erőkelesen az intézményre nézve? Ajánlód-e ez jövőre is vagy nem? A beérkező adatok össze fognak állítattani és a miniszter urhoz további intézkedés végett felterjesztetni.

Magyar vasuti bank. Új nagy bank van alakulván Budapesten, melyet német és francia penzerök csoportja alapít. Részt vesznek az alapításban a párisi Société Union Generale, a Bontoux csoport, a frankfurti Mitteldeutsche Bank, a drezdai bank, továbbá Szuibak testvérek frankfurti és Landau Jakob berlini bankháza. A név meg némsz megállapítva, de valószínűleg „Magyar vasuti bank részvénytársulat” lesz. — A részvények 30 millió frank, 10 millióint háromszor való befizetéssel. az első befizetés az egész tiz millióval haladék nélkül eszközök nevezett bankok és cégek. Főcélja a banknak helyi vasutak (viesznál pályák) építése és üzleti kezelése, de ezen kívül a magyar municipal bank programját is felveszi illetékeibe. Az intézet rövid időn igen tekintélyes hálózatot szándékozik letételek az új törvény alapján. Továbbá nemzetgazdasági érdekekért fog állni a bank az ország építése, talajnyitás stb. által. — Az igazgatóság 12 tagból állalak. Elnöke Lónyay Menyhért gróf, Bányfi Béla gróf, Tolnay Lajos, a magyar államvasutak igazgatója, és Ivánka Imre a magyar északkeleti vasut igazgatója neveit. — A részvényes egyelőre nem hozhatná a budapesti és bécsi tőzsdére, sem aláírásra itt nem bocsátattak. A főszempont, az látszik, Páris és Frankfurtúra irányul.

Szerkesztői sürgöny.
K. urnak helyben. Csak gyökerecs átoldozás mellett közzétehet, arra pedig sem időm, sem kedvem nincs.

Adomák.

A becei csizmadia kiszalasztotta a próbáét piaczná kísérletképen a még nem véglegesített Peti inast a piacra tofásért, azon ultimátumszerű utastás képesében, hogy ha ötével nem adnak egy hatosé t, ne hozzón.

Jó várta arra visszavertődik, de tofást nem hoz; mit majster uram, parancsa megszegésnek magyarázza s a folavánót szurokít ilyestül egyszer mindenkorra visszazetenteni akarva, a kapafélfánál beneventálja egy rög-tönnöt lábszj-hymussal — mert ilyen is van. — Há hatással ezégre, mért nem hoztál tikfogományt?

— Mert nem ötöt, hanem hatot akartak adni.

Az első  es. kir. DUNA GŐZHAJÓZÁSI TÁRSULAT Pósta és személyszállító hajónak **MENETRENDJE.** Póstahajórendek: Bajáról Budapestre: szombatk kivételével naponta reggel 4 és fél órakor. Bajáról Orsovára: hétfőn csütörtökön és szombaton reggel 6 órakor. Személyszállítóhajórendek: Bajáról Budapestre: naponta d. u. 3 órakor, Bajáról Mohácsra: ... esti 8 ...

Üzleti tudósítás.
Baján, 1880. június 12-én

Buza	11.40
Zab	6.35
Bab	8.75
Árpa	7.60
Rozs	10.40
Külles	6.80
Kukorica	6.75

Az árak 100 kilogr. után.

Felélős szerkesztő: **Dr. BARTSCH SAMU.**



MEGHÍVÁS
bajai kölcsönös segélyező-egylet RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉSÉRE.
Miatán folyó hó 6-án az egyleti tagok határozatképes számban meg nem jelenvén, az alapszabályok 21. § értelmében a rendkívüli közgyűlést

„THE GRESHAM”
életbiztosító-társaság Londonban.
Magyarországi főnök: Budapest Fer. József-tér 5. Ausztriai főnök: Bécs Opernring 8.
A társaság vagyon: 66,576,023.96
Evi levelet biztosítások és kamatból 1878. június 30-án: 13,628,702.40
Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések s visszavisszafizelés stb. után, a társaság fenállása óta (1845) több mint: 89,000,000.—
legnagyobb tizenöt hónapos üzleti idő alatt: 58,340,000.—
Értékig nyújtattak be ajándékok, miáltal a legutóbbi 25 év alatt benyújtott ajándékok összértéke több mint: 945,000.285.—
Értékre meg: Tervezték s minden közelebbi felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb városában az úgnők urak s a magyar és osztrák főnökök által adtatnak.

Poudre de Serail.
Blaháné Louiza művésznök kedvencez arczpora.
Ezen arczpor vegytanilag tökéletesítve, minden ártalmas szerkéftől mentes és lykintő tulajdonságokat egyesít, hogy minden eddig a küi és beföldön készített porokat sokszorosan felülmúlja; magyarról tederje az arczot az udjárás kellemes befelcsészé megújja az arcznak és a testneké legj és természetes színezetet kölcsönös, úgy hogy a legelősebb szem sem képes a port rajta észrevenni, mely kitűnő hatásért Blaháné Louiza asszonygsk következő sorokkal tintette ki: Tiszt. Müller J. L. ezéltől Vadász Ferenccs úr. utóda illatszerező urnak Budapestben.
A Poudre de Serail, melyek ön földtől, valóban kitűnő és nemben pártalan, mert nemcsak azczon kitűnő és tartós, de egyerszemben használatnál ártalmatlansága által az arczra oly különös jótékony hatást gyakorol, a minőt még eddig semmiféle arczporból nem tapasztaltunk, mely kiváló tulajdonságát főjében mint kedves arczporunk kizárólag fogom használni, és meggyökör győződé, hogy felülmúlhaton jóságáért általános elismeréneket fog érdeméni. Tisztelettel

1880. június 20-án
tüzvén ki, van szerencsém az egylet tagjait e rendkívüli közgyűlésre oly hozzáadással meghívni, hogy az fentjelzett napon, azaz délelőtti 9 órakor **BAJA város közgyűlési nagytermében** fog megtartatni.
T E R V:
A kereskedelmi törvény értelmében módosítandó alapszabályok előterjesztése.
Kelt Baján, 1880. június hóban
Koller Ágoston, igazgató.

„THE GRESHAM”
életbiztosító-társaság Londonban.
Magyarországi főnök: Budapest Fer. József-tér 5. Ausztriai főnök: Bécs Opernring 8.
A társaság vagyon: 66,576,023.96
Evi levelet biztosítások és kamatból 1878. június 30-án: 13,628,702.40
Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések s visszavisszafizelés stb. után, a társaság fenállása óta (1845) több mint: 89,000,000.—
legnagyobb tizenöt hónapos üzleti idő alatt: 58,340,000.—
Értékig nyújtattak be ajándékok, miáltal a legutóbbi 25 év alatt benyújtott ajándékok összértéke több mint: 945,000.285.—
Értékre meg: Tervezték s minden közelebbi felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb városában az úgnők urak s a magyar és osztrák főnökök által adtatnak.

BLAHA LOUIZA
CREME POMPADOUR.
Az illatszert terén jelentékeny párisi kitudóségekkel való összehasonlításban sikertört a világról és fölőte hatások **Creme Pompadour** t, egész eredeti tisztaságában és erejében alkalmasnak. E azon szer, melylyel a hírvess asszony egész agy koráig fenn tudta tartani csodaszépességét anélkül, hogy az egészségének ártott volna; azért nem mulasztathom el a t. helyiségnek azt a leghatásosabb ajánlani. — E kitűnő szer jóval felülmúl minden eddigi e nemű gőzmányt. Egy tégely ára használatnál utassalostl 1 frt 60 kr.
Csak azon készítmény valódiságáért hezeskedem, mely alább vedőjéggyemmel van látva. Legnagyobb választék valódi francia és angol illatszerekben.
Mindem dohoz **Pondre de Serail** a mellékelt bejegyezett vedőjéggyem van elátva, 60 kr és 1 frt do-ban; valódi minőségben csupán a földaltonál Müller J. L. ezéltől Vadász Ferenccs úr. utóda. Illatszerező-utca 2. sz. kaplató.
Videki megrendések pontosan eszközöztetettek



SCHMID H.

gépgyáros és

MARSHALL SONS & C^{MP.} L^{MTD.}

(Gainborough, Angolország) főigényke

BUDAPEST, váczi-ut 72.

ajánlja

Gőzmozdonyait, legújabb szerkezet, fa-, szén- és szalma-fűtésre.

Cséplőgépeit, legújabb szerkezet, kettős tisztító-művel, szabadalmazott állítható különböző hengerrel, üszögválasztó készülék, szabadalmazott biztonsági órával készülővel vagy a nélkül.

Továbbá

Örlőmalmait, szij- és fogaskerék hajtásra, saját gyártmány angol rendszerre, s minden a mezőgazdasági szakmába vágó gépeket.

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Minden kiállítás az első érdem ezermérel kitüntetére.



BROGLE J. & MÜLLER
gép- és rosta-lemez gyára
Budapesten

a Margit-híd közelében, készíti
Trieuróket (konkoly választó) 6 különféle mélységben.
Trieur hengereket malomok számára.
Kopiatókat.
Szelelő rostákat,
Szítákat és rostákat cséplőgépek számára.

MATTONI

GISSHÜBLIJE
Pasillak
savanyúvíz

a legtisztább alkáli
gyomorhajok és köhögés ellen.
a légzési és emésztési szer-
vek betegségei ellen.

MATTONI HENRIK, Karlsbad
Kapható minden gyógyszerár- és ásványvízkereskedésben

CSEPLŐGÉPEK

A Stiffen rendszer szerinti fekvő és hengeraknás, szalma hánnyal, mozgó rosta és tisztító készülékkel, egész vasból a legújabb javításokkal, jóállás mellett igen olcsó áron kaphatók. **Trieurók** gazdátlanok és malomokhoz, **Häcksel** gépek labbatámaszai. — Bécsig vámmal együtt, a legnagyobb választékban. Rajjos ingyen. Solid ügynökök elfogadják.

PH. MAYFART & Co., Maschinenfabrik
Frankfurt a. M. und Wien, Stadlangerhaus.

NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

elvállal mindennemű e szakba vágó

— M U N K Á K A T —

a legjutányosabb árak mellett.

Üzlethelyiség: Baján, Bódog-téren, Scheibner-féle házban.

Nagyraktár mindennemű **közszégi nyomtatványokból.**